
Pesquisa sobre teletrabalho
Resultados preliminares*

*Consolidação da base de dados em andamento



Pandemia de Covid-19 colocou 63% da 
força de trabalho federal – 357.767 
servidores – em teletrabalho

CENÁRIO BRASILEIRO



Tempo produtivo
“Quantas horas você gasta nas seguintes atividades, em um dia típico de 
trabalho?”

• Antes da Covid-19
• Durante a Covid-19
• Mudança no período (durante e antes da Covid)
• Ideal

Escala Leaps  
“Desde que começou a trabalhar remotamente em virtude da Covid-19, 
com que frequência você se sentiu incomodado por”:

• Problemas de produtividade (?)
• Sintomas de depressão (?)

PARÂMETROS



Gestão do tempo e tarefas

Ambiente doméstico

Local de trabalho

Recursos

Desafios

Personalidade

FATORES



~75 perguntas

Realizada durante 6 semanas

Coleta de mais de 45 mil respostas

Desse total, cerca de 36 mil respostas
foram de participantes do Brasil

88 países participantes

IMPACTO GLOBAL



Principais achados
Resultados preliminaries (Brasil)



Servidores estão
gastando:

- Menos tempo no 
trabalho produtivo e 
mais tempo no 
trabalho improdutivo
- Mais tempo 
dormindo e com seus
familiares… mas 
gostariam de gastar 
ainda mais tempo com 
essas atividades.
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Sleeping Productive
Work

Unproductive
Work

Active Leisure Passive Leisure Run Errands Spend Time
with Family

Time Spent (hours)
Before COVID
During COVID
Ideal

Dormindo Trabalhando            Trabalhando Lazer                  Lazer                  Cuidando da        Passando tempo 
produtivamente        improdutivamente       ativo                   passivo               casa                     com a família

GESTÃO DO TEMPO E TAREFAS
Antes da Covid-19
Depois da Covid-19
Ideal
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Considerando que a 
maioria dos servidores 
trabalhava nos 
escritórios presenciais 
antes da Covid-19, no 
futuro eles gostariam 
de equilibrar suas 
horas de trabalho entre 
escritório e casa.
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Main Office Home Satellite Office Coffee Shop

Tempo gasto
(percentual de horas)

Before COVID

After COVID (Ideal)

Antes da Covid-19
Depois da Covid-19
(ideal)

Escritório principal Casa Escritório compartilhado Cafeteria ou
(coworking)                            similar

GESTÃO DO TEMPO E TAREFAS
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Supervisor Positive Attitude

Supervisor Trusts Me

Competitive Edge

Less Likely to Look for Another Job

Negatively Impacts Promotion

Important Factor in Job Choice

Win-Win

Will Request in the Future

Support Policy

Opiniões sobre trabalho remotoServidores
sentem que 
seus gestores
confiam neles
para o trabalho
remoto e eles
apoiariam uma
política de 
teletrabalho.

Discordo totalmente

Meu gestor(a) tem uma atitude positiva em relação a trabalhar remotamente

Meu gestor(a) confia em mim para trabalhar remotamente

Trabalhar remotamente é bom para a organização e/ou fornece vantagem competitiva

A opção de trabalhar remotamente me  deixa menos propenso a procurar outro emprego

Trabalhar remotamente impacta negativamente a possibilidade de um funcionário ser promovido

Trabalhar remotamente é um fator importante quando decido por uma oportunidade de trabalho

Trabalhar remotamente é vantage para mim e meu empregador

No futuro, solicitarei permissão para trabalhar remotamente

Eu apoiaria a introdução de uma política de trabalho remote no meu trabalho

LOCAL DE TRABALHO

Concordo totalmente

DADOS PRELIMINARES 
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LOCAL DE TRABALHO
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A laptop or desktop that only you use

A shared laptop or desktop

Virtual Private Network (VPN)

Cloud-based document sharing

Webconference Services

A reliable internet connection

Task management software

A suitable and dedicated workspace

A space where you can be undisturbed

A second screen or monitor

An office chair

Recursos tecnológicos

No Yes

Servidores com 
maior acesso a 
recursos
tecnológicos
são mais
produtivos na
pandemia.

Nenhum (0)
8%

Baixo
(1-4)
24%

Médio
(5-6)
35%

Alto (7-11)
33%

Acesso a recursos
tecnológicos

Laptop ou desktop pessoal

Laptop ou desktop compartilhado

Rede Virtual Privada (VPN)

Compartilhamento de documentos na nuvem

Serviços de webconferência

Boa conexão de internet em casa

Software de gerenciamento de tarefas

Espaço apropriado para trabalho remoto

Espaço adaptado, mas que permite trabalho sem interrupções

Segunda tela ou monitor

Cadeira de escritório ou alternativa adequada
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Principais desafios
que servidores
enfrentam no 
trabalho remoto
são distrações/
interrupções e
falta de interação
com colegas de 
trabalho.
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Tech

Blurred…

Distractions

Time Management

Lack of Interaction

Communication

Disconnected

Not Trusting

Not Supported

Workflow

Desafios

DESAFIOS

Problemas tecnológicos

Limites confusos entre trabalho e lazer

Distrações/interrupções

Má gestão/priorização de tempo

Falta de interação humana

Comunicação ruim

Sentindo-se desconectado dos membros da equipe

Não confiando totalmente nos colegas/gestores

Não se sentindo apoiado

Problemas ao gerenciar fluxo de trabalho
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Os servidores com baixo aotocontrole
perdem mais tempo produtivo.
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Mudança no tempo produtivo, de 
autocontrole (em horas)

AUTOCONTROLE

Baixo autocontrole                      Médio autocontrole                 Alto autocontrole

Baixo autocontrole
Médio autocontrole  
Alto autocontrole

Antes da Covid-19                                Durante a Covid-19
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Como filhos e animais de estimação impactam o teletrabalho?

Embora todos os servidores 
relatem perda de tempo 
produtivo, os que têm filhos –
especialmente com menos de 5 
anos – estão perdendo mais 
tempo produtivo. 

A perda de tempo produtivo 
entre os servidores que têm 
animais de estimação é 
praticamente a mesma.-0,70

-0,42
-0,33

-0,26 -0,30 -0,31
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Kids Under 5 Kids 5-18 Pets

Mudança no tempo produtivo
Antes e durante a Covid-19 (em horas)

Yes

No

AMBIENTE DOMÉSTICO

Sim

Não

Filhos abaixo de 5 anos                      Filhos de 5 a 18 anos                 Animais de estimação
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Mulheres relatam
maior perda de tempo 
produtivo durante a 
Covid-19 do que 
homens.

(estatisticamente significante no p<0.05)

Feminino
16.765

Masculino
15.586

Outro
33

Gênero

-0,43

-0,20

-0,73

-1,0

-0,5

0,0

0,5

1,0

Female Male Other

Mudança no tempo produtivo
(em horas)

GÊNERO

Feminino                             Masculino                            Outro
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RELEVÂNCIA ACADÊMICA

Link para publicação:
https://www.hbs.edu/faculty/Pages/item.asp
x?num=58886


